

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42. La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corriño, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

El Adelanto

Diario Político de Salamanca

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, un mes. 1'25 pts.
Fuera de ídem, un trimestre. 4'50 —

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 cts.

EPOCA 2ª

Jueves 24 de Febrero de 1898

Año XIV—Núm. 3804

D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados á esta especialidad.—Libreros (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—54

La Electricista Salmantina

SOCIEDAD ANÓNIMA

Estación Central y Oficinas
Campo de San Francisco

Desde 1º de Marzo del corriente año empezarán á regir los siguientes precios: Por instalación de una sola lámpara de 5, 10, 16 ó 25 bujías, 10 pesetas.

Por instalación de más de una lámpara se cobrará sólo el importe del material empleado, resultando en este caso, á mucho menos de 10 pesetas por lámpara.

El importe de las instalaciones se pagará al contado si conviniere así al abonado, ó en doce plazos á razón de uno por mes.

Precio del alumbrado

durante toda la noche

Lámpara de 5 bujías,	1	peseta al mes.
Id. de 10 id.	2	id. id.
Id. de 16 id.	3 20	id. id.
Id. de 25 id.	5	id. id.

Las de mayor intensidad con relación á estos precios, que son una tercera parte más baratos que si fuesen á céntimo por bujía.

Por contador

A 5 céntimos de peseta el hecto-watt-hora.

x—17

Clínica especial de enfermedades de los ojos

D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espos y Mina, 8. x—

RICARDO NIÑO

CIRUJANO DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, pral

PAPELES PINTADOS

Se han recibido grandes remesas, desde el increíble precio de un real en adelante el rollo.

Pídase el muestrario.

Hijos de A. Llorente

Sánchez Barbero, núms. 9 y 11

30—8

Teléfono 65

CENTRO

de emigración al Brasil

PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—44

EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

LOS ESCOLARES PORTUGUESES

En la madrugada de ayer abandonaron esta ciudad nuestros simpáticos huéspedes, cuya breve permanencia entre nosotros ha sido señalada por una serie no interrumpida de ovaciones.

El martes visitaron al vicecónsul de Portugal, señor Fabrés, Diputación provincial, director del ferrocarril S. F. P., Ayuntamiento y Casino de Salamanca.

En todas partes fueron galantemente obsequiados y se pronunciaron elocuentes brindis. La estudiantina, que se compone de verdaderos profesores, alcanzó merecidos aplausos.

En el Casino de Salamanca el entusiasmo fué indescriptible y atronadores los vítores cuando hicieron uso de la palabra algunos estudiantes portugueses y salmantinos, el presidente de la Sociedad, el señor Gobernador civil y el director de este diario.

Las señoritas les obsequiaron con dulces y cigarros, lo mismo que á la Tuna Salmantina, y los portugueses hicieron de sus manteos alfombra para las bellas.

Después se improvisó un animado baile, que duró hasta bien entrada la noche.

A las ocho se celebró el segundo concierto en el Teatro Bretón, donde se reunió lo mejor de la sociedad salmantina, que aplaudió con delirio la ejecución del programa anunciado.

Salamanca y sus estudiantes han pagado con espontáneas manifestaciones de cariño la deuda que tenían contraída con Oporto y sus escolares.

Bien por Salamanca.

REMITIDO

Sr. Director de EL ADELANTO.

Muy señor nuestro: Rogándole nos dispense las repetidas molestias que le ocasionamos, esperamos de usted se digne insertar la siguiente explicación en su digno periódico:

Encargada esta comisión por los estudiantes de Salamanca de organizar un banquete en honor de sus compañeros los estudiantes de Oporto, han tropezado con la dificultad, verdaderamente invencible, de no hallar servicio bastante, á causa de la premura del tiempo y del trabajo de estos días de Carnaval, en las fondas y cafés de esta población.

Mucho lamentamos no haber podido cumplir el deseo de nuestros compañeros, apesar del empeño que en ello hemos puesto, y de la decidida cooperación que nos han prestado nuestros dignos profesores, á los que agradecemos en el alma cuanto han hecho en nuestro favor.

Agradecemos también la publicación de estas líneas, ofreciéndose de usted

LA COMISION.

Salamanca 22 de Febrero de 1893.

DESDE BEJAR

Sr. Director de EL ADELANTO.

Mi querido amigo: Tres son los sucesos de verdadera importancia ocurridos en ésta durante la semana que acaba de pasar.

La junta de fábrica, especie de sanhedrin, formado por los fabricantes bejaranos, ha pasado á mejor vida.

Si hubiera cumplido la misión que la estaba encomendada, sería de lamentar su muerte; mas como no sirvió nunca de lazo de unión entre los industriales, ni tuvo energías para conjurar conflictos, ni desplegó iniciativas benéficas, ha sucedido lo que era natural que sucediera: que ha desaparecido sin que nadie lo sienta.

La solicitud dirigida al Ayuntamiento por algunos vecinos pidiendo trabajo, ha dado ocasión á los concejales para hacer públicas manifestaciones de su filantropía, mostrándose dispuestos á todo género de sacrificios nominales.

Como primera medida, acordó celebrarse una reunión de mayores contribuyentes, para discutir la forma de complacer á los solicitantes; mas como se viera que firmaban la petición personas en su mayoría no necesitadas, y teniendo además en cuenta que no es en la ocasión presente tan desesperada como en otras la situación de la clase obrera, ningún acuerdo se tomó en concreto.

La Unión Protectora de tejedores ha celebrado dos juntas generales. En una acordó unificar las horas de trabajo en los telares mecánicos y reformar la tarifa mixta, estableciendo el jornal de 14 reales diarios.

Al comunicar sus acuerdos á los fabricantes, éstos pararon los telares y don José Rodríguez Yagüe todas las operaciones de su fábrica; pero en la segunda junta, los tejedores han resuelto seguir por espacio de ocho días trabajando en las mismas condiciones que antes, y nombrar una comisión mixta de obreros y fabricantes que resolviera amistosamente el conflicto y evite la huelga.

El candidato romerista sigue con gran actividad sus trabajos electorales.

Se despide hasta otra su afectísimo amigo

FUENTES.

Béjar 22 de Febrero de 1898.

CARTA DE MADRID

Febrero 23.

Alcance de noticias

Con motivo de conmemorar hoy la Iglesia la festividad de la Ceniza, se ha celebrado esta mañana capilla pública en Palacio con las solemnidades de costumbre. Su Majestad vestía traje de raso morado.

Bendijo la ceniza el señor obispo de Sión y asistieron al acto, además del personal palatino de costumbre, el nuncio de S. S., el arzobispo de Valencia y los obispos de Sión y de Puerto Rico, electo de Sigüenza y el obispo de Domicópolis, auxiliar de la diócesis de Toledo.

Por esta causa no han ido á la firma los ministros de la Guerra y Marina, á quienes les tocaba despachar hoy con S. M. y lo harán esta tarde á las seis. El señor Sagasta estuvo en Palacio á las doce y media, permaneciendo poco menos de una hora en la regia estancia. Al salir nos dijo que había recibido un telegrama del señor Govín en el que protestaba de los conceptos que se le atribuían en una carta publicada por *El Nacional* con su firma, á la cual calificaba de una infamia. El señor Sagasta ha llevado á la firma un decreto dictando reglas para la formación del presupuesto de gastos, cuya disposición se encamina á que en lo sucesivo no tengan necesidad los ministros de abusar tanto de los suplementos de crédito para atender cierta clase de servicios. Muy cerca de la una fué el señor Villaamil á Palacio, quien nos dijo iba á almorzar con S. M., y poco después llegó el ministro de Marina, suponiéndose que éste había sido citado por la Regente para presenciar la entrevista que tendría con el señor Villaamil y tratar de sus instrucciones como jefe de la escuadrilla que ha de salir de Cádiz para Cuba. Esta tarde sale el señor Villaamil para Cádiz en el express de Andalucía. Después de haber almorzado en Palacio el señor Villaamil, fué obsequiado por la Real familia con retratos dedicados muy expresivamente. La dedicatoria del de la Reina Regente dice así: "Al capitán de navío don Fernando Villaamil, que Dios proteja en su viaje.—Cristina".

Telegrafían de Londres, que la embajada yankee ha recibido órdenes de su gobierno para que regresen inmediatamente los marinos norteamericanos residentes en Inglaterra y se incorporen á sus buques respectivos.

Hoy se ha verificado en el ministerio de la Guerra el sorteo de seis auditores de tercera clase con destino á Cuba, habiendo correspondido marchar á los señores siguientes: don Carlos Escosura, don Francisco Gallay, don Juan Carmín, don Manuel del Nido, don Antonio Díaz y don Pedro Moreno.

Cotización de la Bolsa

Interior, 64'75.
Exterior, 81'00.
Amortizable, 73'85.
Cubas viejas, 92'10.
Cubas nuevas, 76'00.
Empréstito de Aduanas, 96'75.
Empréstito filipino, 95'75.
Banco, 414'00.
Tabacos, 000'00.
París vista, 33'20.
Londres vista, 33'66.

Hasta el lunes próximo no se verificará la reunión de la Junta Central del Censo.

Esta mañana han llegado los señores Maura, Gamazo y Pidal, de regreso de su excursión realizada durante los Carnavales, y esta noche llegará el señor Silvela.

NOTAS Y NOTITAS

El señor Sagasta nos ha dicho que es cierto que el general Primo de Rivera le ha escrito diciéndole que se encuentra algo delicado de salud, pero no pide el relevo con urgencia, ni mucho menos, pues le asegura que podrá permanecer en Filipinas hasta el mes de Abril.

Se dice en los círculos políticos, que en el Consejo de mañana se tratará del relevo de dicho capitán general, insistiéndose mucho en que será nombrado el general Correa, encargándose en este caso de la cartera de Guerra el general Bermúdez Reina.

Telegrafían de Nueva-York, que la comisión de oficiales de Marina, enviada a la Habana para examinar al "Maine", remitirá su informe a Washington antes de que termine la semana actual.

En los círculos oficiales de dicha ciudad se afirma la creencia de que no será terminante el veredicto de la comisión respecto de la causa de la voladura.

El secretario de Marina ha recibido muchísimas cartas, en las cuales protestan de la estancia del crucero español "Vizcaya", en el indefenso puerto de Nueva-York, advirtiéndole que el buque viene con terribles designios contra Nueva-York y expresan la amenaza de la voladura del barco.

Con motivo de ser la fiesta del aniversario del nacimiento de Washington, muchos curiosos acuden a ver el "Vizcaya". Se han embarcado bastantes en botes para examinarle de cerca, navegando a lo largo de éste, pero les han impedido acercarse las lanchas oficiales que tienen encargo de guardar el crucero. El almirante Bunce y el general Merritt estuvieron a bordo, siendo recibidos cordialmente y saludados por el buque con 17 cañonazos. La banda del crucero ejecutó la marcha nacional de los Estados Unidos. Los visitantes fueron rodeados por una escolta de honor al dirigirse al camarote del señor Eulate, que les recibió inmediatamente; permanecieron cinco minutos en dicha cámara y cuando salieron fueron vitoreados por la tripulación haciéndose nuevas salvas de 17 cañonazos en honor del general Merritt. El consul general de España señor Baldeano, acompañado de varias personas, ha visitado al crucero. Cuando cruzaba por una calle para dirigirse al puerto, varios muchachuelos comenzaron a seguir al personaje español y ya cerca del puerto estuvieron haciéndole muecas hasta que se embarcaron. El consúl y sus acompañantes discretamente no hicieron caso de tan grosera manifestación. El "Vizcaya", ha aumentado hoy sus provisiones de carbón, recibiendo de barcasas que han sido cargadas bajo la vigilancia de las autoridades norteamericanas. También se ha provisto de agua y se cree que zarpará en breve.

Esta mañana a las once se ha verificado el entierro de la señora marquesa de Apezteguía, al cual han asistido los ministros de Ultramar, Estado, muchos generales y brillante acompañamiento civil.

Hablando de la negativa del señor Govín, ha dicho el señor Sagasta: "Eso ya lo suponía yo, pues ese documento que el señor Govín llama infame, acusa hasta falta de sindéresis".

París 23.—En algunos Ayuntamientos de Francia se han aprobado proposiciones anatematizando el proceder de Zola en la cuestión Dreyfus, proceder que se califica de antipatriótico.

Dicen de Bayona que anoche dió un concierto en aquella ciudad la estudiantina "Gijón", que se encuentra en aquel punto de paso para Tolosa de Francia, habiendo sido objeto los estudiantes españoles de una cariñosa ovación.

AGENCIA ALMODOBAR.

Inútil es decir que en estos días que acaban de pasar, mis recuerdos salamanquinos se han avivado.

Me sucede siempre, en todas las fiestas. Los sucesos y las costumbres de ahí desfilan, desfilan por mi imaginación y son tema obligado de mis conversaciones con quienes puedo sostenerlas.

Bajaba yo ayer tarde, última de estas tres de locura extraordinaria, por la calle de Santiago, acompañado de dos salamanquinos (sin disfraces ¿eh?) y hubo un momento en que a los tres se nos antojó que por donde «discurríamos» era por la calle de Zamora.

—Ya llegamos—decíamos—á la imprenta de Esteban. Allí están las Jesuitinas. El Casino... El Suizo...

Hasta nos figurábamos que veíamos gentes conocidas, que no quiero nombrar, pero que citábamos por sus nombres.

La ilusión se desvaneció al entrar en la Acera...

—¡Oh, nuestra Plaza!—me parece que exclamamos, ó debimos exclamar... y nos arrastró la avalancha, allí, en el corazón de este Valladolid, al que me unen ya vínculos de gratitud que yo no olvidaré fácilmente.

Bien está. ¡Adelante!

¡La Estudiantina de Oporto!
¡Qué nota tan simpática esa en los Carnavales de abril!

Paso a paso lo he seguido todo, todo... Desde los anuncios de su llegada, hasta los magníficos versos con que Cándido Rodríguez Pinilla (¡salud, vate hermano!) dá la bienvenida á los escolares portugueses. Salamanca se ha portado como quien es. Bien lo veo.

La vieja matrona no se cansa de acariciar juventudes.
¡Bendita sea!

¿Quieren ustedes hacerme el favor de decirme qué son *Guativaros*, quiénes son los *Guativaros*, que significa eso de *Guativaros*?

A ver, que me lo diga el *quisicosero* de ese periódico, si no le molesta.

Porque en mis tiempos, señores, muchas comparsas había.

Hubo *fragua*, *tiroleños* y la mar de *estudiantinas*. Mas los *Guativaros* esos, vamos, no se conocían; y como tampoco aquí los *Guativaros* se estilaban, no sé lo que son *Guativaros* y ya el saberlo me intriga; ¡cuídado que es nombre raro!
¡*Guativaros!*... ¡ui con picas!

Los silvelistas salmantinos (leo) han estado y están todavía en la creencia de que el señor Cárdenas presentaría su candidatura para la senaduría por la Universidad de esa ciudad, en lucha con don Fernán Hernández Iglesias, que hoy tiene tan alta representación.

Bueno; yo no quiero meterme mucho en esas cosas políticas, en primer lugar porque todas ellas, ó casi todas, me importan un comino.

En segundo lugar porque no quiero competir ¡Dios me librel con mi amigo García Morales, que ya ve, y me alegro, que les va tomando la embocadura.

Pero vaya una preguntita inocente: ¿Los «silvelistas salmantinos» son... silvelistas salmantinos, ó salmantinos, aunque silvelistas?

¡Cárdenas (supongo que don Francisco), Hernández Iglesias!

Como políticos, allá se van, creo yo. Pero... Ahí está el *quid*, ahí; en el *pero*.

RAMÓN BARCO.

Valladolid.

ASTRONOMÍA POPULAR

Las estrellas

I

Cuando en una noche pura y transparente, sin luna, dirigimos nuestra mirada al

cielo para contemplar tantos miles de estrellas como en él brillan, parecemos que están todas repartidas aquí y allá sin orden ni concierto, desperdigadas, en inarmónica mezcla, como si la mano del Creador las hubiera sembrado al azar en el abismo de lo infinito...

No es así; muy al contrario, están todas distribuidas con un orden admirable, según la misteriosa misión que cada una cumple, y francamente, me hace reír el alemán Luis Büchner cuando dice que en el Universo «hay ausencia completa de todo orden, simetría y belleza». Quien se atreve a poner su firma al pie de semejante afirmación, tiene que ser por fuerza un loco, un ciego ó un tonto.

Así como hemos dividido el planeta que habitamos en cinco partes, cada una en varias naciones, cada nación en provincias, y hay en éstas capitales, pueblos y caseríos así la disposición y naturaleza misma del Universo se presta á que podamos dividirlo en nebulosas estelares, soles ó estrellas, planetas, satélites, y hasta bólidos, si me apuran.

Pero ante todo, ¿qué es una estrella? Sencillemente podría definirse diciendo que es un sol tan grande como el que nos ilumina, y con frecuencia muchísimo más grande, que está á una inconcebible distancia de nosotros. Es, pues, necesario poner al sol como punto de comparación, y diciendo de él cuatro palabras, sabremos lo que son las estrellas, y nos haremos cargo de su tamaño, intensidad de su luz y calor, distancia á que están algunas de nosotros, velocidad de sus movimientos, dirección que llevan, color, composición química, etc.

Todo esto sería largo de contar, si á contar fuese lo que con detalles dicen los astrónomos; pero esta insignificante reseña ha de hacerse á vuelo de pluma y sin ahondar en tan complicados y difíciles estudios: una síntesis pintoresca.

Las estrellas son cuerpos celestes tan colosales, tan inmensos, que es casi imposible á la humana imaginación hacerse cargo de su tamaño. Vaya un ejemplo gráfico:

Figurémonos á la tierra en el centro del sol, como si éste fuese una fruta y nuestro mundo el hueso. En esta disposición, supongamos que la luna sigue á la misma distancia que la separa de la tierra, próximamente 100.000 leguas. Pues bien; nuestro satélite, colocado á esa distancia, aún quedaría dentro de la masa solar, y no sólo quedaría dentro, sino que para ir desde la luna á la superficie del sol, aún habría que hacer un viaje no muy largo: *unas ochenta mil leguas*.

Tal es el tamaño del sol; pero si ese mismo espléndido astro, que está á 38 millones de leguas de nosotros, lo tuviésemos á la distancia á que está Sirio, por ejemplo... ¿cómo le veríamos? Con bastante dificultad á simple vista, formando en el horizonte de las estrellas de tercera magnitud; tengase en cuenta que Sirio, la estrella más hermosa y resplandeciente del cielo, está á 58 billones de leguas de nuestro archipiélago solar.

De modo que Sirio, Vega, Aldebarán é ininidad de estrellas, superan en tamaño y brillo á nuestro sol. Nos parecen, á tan inmensa distancia, ténues lucecillas, puntos de luz; pero si nos fuera permitido viajar hacia cualquiera de ellas con la velocidad del rayo lumínico, al cabo de algunos años empezáramos a verla aumentar de tamaño, luego agigantarse de un modo maravilloso, sentiríamos después los efectos de su colosal foco de calor, nos espantaría aquel estupendo globo incandescente, del cual parten tremendos é inconcebibles chorros de fuego, capaz el mas chico de *gasificar* en un segundo cien tierras como la que nos sustenta... ¡Todo eso son esas lucecillas ténues y humildes que vemos brillar en las noches serenas, esos puntos de luz apenas perceptibles!

¿A qué distancia están de nosotros? Hablar de billones y trillones de leguas, nada significa, ni nada dice á nuestra inteligencia. Hay que emplear otro sistema de explicación más clara.

Ningún trabajo cuesta decir que las estrellas más próximas, á excepción del alfa del Centauro, están de nosotros un millón de veces más lejos que el sol (1). Pero mucho mejor es presentar este ejemplo:

Una bala de cañón, disparada desde la tierra al sol con una velocidad inicial de 500 metros por segundo, y sostenida dicha velocidad hasta el fin de la trayectoria en línea recta, no tardaría menos de nueve años y medio en llegar. Si con la misma velocidad disparásemos otra bala contra una estrella de las más vecinas, tardaría en llegar *nueve millones y medio de años*.

(1) Sur l'origine du monde, por H. Faye.

Esto tratándose (y vuelvo á repetirlo, aunque me llamen machacón) de las estrellas más próximas, y cuya distancia á la tierra nos es conocida, que en total son poco más de media docena, el alfa del Centauro, la 61 del Cisne, Vega, Sirio, la Polar, la Cabra y no sé cuales otras; trss ó cuatro más.

RAMIRO BLANCO.

(Se continuará.)

Café-Restaurant DEL Suizo

PLATOS DEL DIA

- Tortilla á las finas yerbas.
- Ternera con alcachofas.
- Solomillo con guisantes.
- ANÍVOS/Riñones á lo pobre.
- Salmón salsa tártara.
- Langosta salsa tártara.
- Merluza rebozada.
- Espárragos al natural.
- Chuletas empanadas.
- Entrecots salsa rober.
- Filetes á lo Alfonso.
- Pollo asado.
- Lengua á la escarlata.
- Jamón en dulce.

Pastres

Variados.

Crónica local y provincial

Robo en Peñeranda

Estando en el baile en la noche del martes de Carnaval, la familia del conocido sombrerero don Melchor Crespo González, se comió un robo en casa de dicho señor, consistente en 7.000 pesetas en metálico, que, como tesorero de una sociedad de socorros mútuos, tenía en su poder.

Para llevarlo á cabo, se cree que el caico escaló un balcón, pues en la sala del piso principal había la huella de un hombre, pues como estaba nevando, se conocía que había entrado por allí y el balcón y las puertas que dan acceso estaban abiertas.

El Juzgado está instruyendo los oportunos diligencias para el esclarecimiento del hecho, pero hasta la fecha no se sabe quién sea el autor.

Notabilísimo es en verdad el Aibaf Serdina de Andrés y Fabiá, farmacéutico de Valencia, porque nada hasta hoy había podido atajar con tanta seguridad y rapidez el interminable dolor producido por las muelas cariadas, y dicho remedio ha llenado cumplidamente esta necesidad. Sorprendente por su eficacia.

De venta en todas las farmacias de esta provincia y en Salamanca en la droguería de los hijos de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura números 5 y 7, á dos pesetas bote.

Los bailes del martes estuvieron todos animadísimos, reinando en ellos el orden más completo.

En el Liceo hubo un lleno completo, muchas alegres y elegantes máscaras, y no pocas caras bonitas.

Los Preferidos

Entre todas las preparaciones ferruginosas, las *Pildoras* y el *Jarabe de Blancard* son las más eficaces contra la Anemia, Colores pálidos, Pobreza de sangre, Linfatismo, Escrófula, etc.; por eso éstos son los preparados preferidos por los médicos, quienes los recetan siempre.

Pero este mismo éxito ha hecho nacer mil imitaciones y falsificaciones; por lo cual hace falta que el enfermo sepa que, para tener la seguridad de tomar los verdaderos, debe exigir la firma de Blancard, las señas 40, rue de Bonaparte, París, y el sello de garantía.

Tomando estas precauciones, el tratamiento continuado de un modo regular será siempre eficaz.

Ayer tarde fué grande la afluencia de gente á la iglesia de San Pablo, donde el P. Cámara había de predicar.

El señor Obispo de esta diócesis recibió con esto una muestra más de la simpatía y gusto con que es escuchado por los salmantinos.

ANUNCIO

LA UNIÓN SALMANTINA

Sociedad Anónima Electricista

Oficinas: Rua, 57, bajo, derecha

En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 33 de los estatutos de la Sociedad, se celebrará junta general ordinaria el día 1º de Marzo próximo, en el local del Teatro del Pasaje y hora de las seis de la tarde.

Se recuerda á los señores accionistas, que para poder asistir á dicha junta con voz y voto, se precisa que, con arreglo á lo preceptuado en el art. 36 de los estatutos citados, depositen en las oficinas de la Sociedad las acciones de que sean tenedores, cuyo depósito podrán efectuar desde el día de la publicación de este anuncio, de diez de la mañana á una de la tarde, hasta el 24 del mes actual.

Así mismo se advierte que los señores accionistas pueden ser representados por un mandatario, siempre que éste sea también accionista y tenga voz, previo el depósito de acciones de que queda hecho mérito.

Salamanca 22 de Febrero de 1898.—El Presidente, Gerónimo Cid.—El Secretario Gerente, Zacarias Maclas.

Con motivo del notición propalado de la declaración de guerra con los Estados Unidos, algunos chuscos, como broma carnavalesca, se proveyeron de papel y lápiz para ir apuntando á quien deseara ir voluntariamente á América.

Los gastos del viaje los hacían por una peseta... que querían recoger para vino.

Cura la garganta nariz y oídos el médico especialista don Ceferino S. Domínguez y practica las operaciones de su especialidad, preferentemente por las vías naturales, resultando así pequeños los traumatismos é invisibles las cicatrices, refinamiento conquistado por la precisión en los aparatos, que permiten depositar líquidos y sólidos (polvos) en la glotis, que al ser arrastrados por el aire inspirado, llegan al pulmón donde se absorben (después que localmente han ejercido su acción).

Basta recordar que la creosota, iodoforno, etc; etc; se puede administrar en esta forma, para comprender su importancia en los enfermos del pecho, y sobre todo en los tuberculosos.

Ayer, en el tren de las cinco de la mañana, volvieron á sus academias los estudiantes portugueses.

A despedirlos á la estación del ferrocarril acudieron los estudiantes de Salamanca que formaban la comisión, los que nos dijeron que iban agradecidísimos de la acogida que el pueblo de Salamanca en general y los estudiantes en particular les habían dispensado.

LUDENA

Cirujano-dentista

de la Facultad de Medicina de Madrid Especialista en enfermedades de la boca y dentaduras artificiales. Precios módicos. Rua, núm. 33 171

El domingo, 20 de Febrero, se perdió una sortija de oro con tres diamantes, desde el café de la Universidad hasta la Plaza Mayor; al que la entregue en el estanco de la puerta de Toro se le gratificará. 3--2

Apesar de estar amenazando el día con una gran nevada, no fueron pocos los que para despedirse del Dios Momo enterraron la sardina en Chamberí y Tejares.

El orden fué completo, si bien no fueron pocas las sardinas que entraron en Salamanca ya obscurecido.

J. LEON ARIAS

Cirujano Dentista

Plaza Mayor, Toro, 1, pral.

Dentaduras artificiales de encía esmalte y aluminio, con dos años de garantía. Precios módicos. x-27

NOTICIAS VARIAS

Prestando autoridad á las noticias que leemos sobre el cuadro que el conocido pintor Gervex ejecuta con destino á la Exposición de 1900, puede asegurarse sin la menor dificultad que dicho trabajo, verdaderamente colosal, será uno de los atractivos del Certamen Universal.

Son las dimensiones del cuadro: 10 metros de longitud por ocho de altura, representando la coronación del Emperador Nicolás II en la Catedral de la Asunción, en Moscou.

El programa pictórico del lienzo, el talento reconocido del artista, así como el emplazamiento especial, ya señalado, puesto que ocupará sitio elegido en el pabellón especial, próximo al que el Emperador de Rusia se ha reservado, son circunstancias que militan en favor de la opinión anteriormente asentada.

El momento escogido por el artista para la composición de su lienzo entraña indecible interés: es aquel en el cual el emperador, cogiendo la corona imperial, que le presenta el metropolitano de San Petersburgo, la ciñe á su cabeza con ánimo resuelto.

Las vejaciones de que ha sido víctima el pintor Boldini por los jingoistas de los Estados Unidos, son mucho más graves de lo que ha podido creerse en un principio, no interesando tan sólo al mundo artístico, siendo materia al contrario de reflexión para la gente política. El renombrado artista remitió á los Estados Unidos varios cuadros á una exposición, y como las ideas proteccionistas del presidente Mac Kinley han imbuido tendencias malsanas á la administración aduanera de su país, ésta confiscó todos los cuadros bajo el pretexto de que un comprador había retenido uno antes de tocar la tierra siempre libre de América.

El hecho que acabamos de señalar, unido á otros más graves, muestran que el partido jingoista no omite medio para suscitar dificultades entre el antiguo y el nuevo Continente.

Los americanos, al recorrer Europa y al establecerse en ella, huyen de la democracia que domina en su país, y al estar entre nosotros se sienten libres de las dificultades que en su patria les originan sus millones, y de las envidias de una plebe famélica y descocada. Siguiendo esta conducta, es indudable que llegará á la época de las represalias por parte de Europa: ya Alemania ha dado la señal; á la riadad de las relaciones sucederán las amenazas, y de éstas á las hostilidades no media gran trecho.

Pasatiempos

CHARADA

(Remitida por los catedráticos Tito y Vespasiano)

Una segunda primera, muy prima prima por cierto, me regaló ayer un todo que he colocado en un tiesto.

Solución del día 24 de Febrero

Después de un choque de trenes:
—¡Ay! ¡Ay! ¡Ay!
—¿De qué se queja usted?
—Me parece que tengo motivo, con n brazo roto.
—¿Y por un brazo arma usted tanto escándalo, cuando hay aquí tanto muerto que no dice una palabra?

En un restaurant:
—¡Mozol!
—¡Señorito!...
—Deseo comer bien. Ahí tienes por adelantado un duro de propina. ¿Qué me aconsejas que tome?
—El portante inmediatamente. Váyase usted á comer á otro establecimiento.

SOLUCION AL PASATIEMPO DEL 19 DE FEBRERO CALOCÉFALO

Han remitido solución exacta:

M. guarnecedora tener pretensiones recetar leche burras.—Villena, Cuchufleta te acompaña en el sentimiento.—C. convence mamá, ir Pasaje, Papin.—R. M. Teja-

res no querer curar M.—El señor Semifusa en cuaresma.—M. querer muchísimo á R. H. Tejares.—Dasanhe.

TELEGRAMAS

EL TELEGRAMA DE GOVÍN

Madrid 23.—El ministro del gobierno insular de la Habana, señor Govín, dice en un telegrama que la carta que le atribuye «El Nacional» es un ardid de sus enemigos que temen su influencia para el afianzamiento del régimen. Protesta de hombre honrado.

COMENTARIOS

Madrid 23.—El telegrama de Govín á que me refiero en mi anterior, ha sido objeto de grandes comentarios, pues se decía que hablaba de ardid de sus enemigos y no lo calificaba de apócrifa como se le susurrado.

EL PROCESO DE ZOLA

Madrid 24.—Háse dictado sentencia en el proceso que se sigue contra Emilio Zola y ha sido condenado á un año de prisión y 3.000 francos de multa.

MÁS CONDENADOS

Madrid 24.—Al gerente del periódico «La Aurora» hásele condenado también á quince meses de prisión.

Tanto el arresto de Zola como el del gerente de «La Aurora», son objeto de comentarios en la vecina República.

CANIBALES

Madrid 24.—En el momento de dictar la sentencia, Zola se levantó del banquillo y apostrofó á los jurados á quienes llamó canibales.

LA EXPEDICION «LAURADA»

Madrid 24.—Telegramas recibidos de Filadelfia dicen que ha ingresado en la cárcel el naviero Hart responsable de la expedición «Laurada».

Se le ha condenado á dos años de prisión.

PIDIENDO INFORME

Madrid 24.—Telegrafías de Washington que la Cámara de diputados de la Unión ha aprobado una moción pidiendo al ministro de Hacienda un informe de todos los gastos originados y de las medidas tomadas para impedir las expediciones que se dirigen desde los puertos de los Estados Unidos á la Isla de Cuba.

ENCUENTROS EN CUBA

Madrid 24.—En los cablegramas recibidos de la grande Antilla se da cuenta de los encuentros habidos entre españoles é insurrectos.

El coronel Balbás se encontró en Santa Pauls con las partidas capitaneadas por Mayá y Pedro Díaz, batiéndolas y derrotándolas.

COMANDANTE MUERTO

Madrid 24.—En el encuentro á que me refiero en mi anterior telegrama, el comandante Pedro Rivera, que ocupaba la extrema vanguardia, fué rodeado por gran número de insurrectos, los que le dieron muerte.

LOS FUNERALES DE RIVERA

Madrid 24.—El comandante don Pedro de Rivera fué recogido por nuestros soldados, viéndose que su muerte había sido ocasionada por dos balazos que tenía, uno en la boca y otro en el corazón. Llévosele á Arajuez, donde se le dió sepultura con otros soldados muertos.

AGENCIA ALMODOBAR.

MANIFESTACION

A la hora de cerrar este número está organizándose numerosa manifestación de mujeres para pedir la rebaja del precio del pan y otros artículos de primera necesidad.

El público simpatiza con las manifestaciones y confía en que no turbarán el orden.

Dícese que mañana harán los hombres otra imponente manifestación.

SE ARRIENDA la dehesa titulada «El Torrejón», sita en los Campos de Buenamadre, de esta provincia, dedicada á pastos, labor y monte. Se admiten proposiciones hasta el día 15 del mes de Marzo próximo, las que se dirigirán á la notaría de D. Sebastián Gorjón, en esta ciudad, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones. 50-25

Mirat ó Hijo

SALAMANCA

SECCIÓN DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos-Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los nitrícos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Titos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCIÓN DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino. Precios de 20 á 40 pesetas x-36

GRIETAS EN LOS PECHOS

Se cura enseguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x-d-194

HIERRO BELLIDO

Ya saben los muchos enfermos que lo han usado, que no le hay mejor para curar la Clorosis, Anemia, Leucorrea, Escrófulas y Debilidad orgánica. Es el más barato por la prontitud y seguridad en su modo de obrar. Precio de caja con 40 papeletas, 4 pesetas. De venta en todas las Farmacias de esta ciudad. 45-a-47

SE VENDE la casa de la calle del Convento, número 24. Tiene patera, cuadra, corral y pozo. Informarán Paseo de las Carmelitas, número 1. a-140

ALEMANIA

Poderoso y acreditado medicamento la salud perfecta del doctor alemán Fritz Bader, es un gran depurativo de la sangre; no tan sólo alarga la vida y sostiene la frescura de la juventud, sino que cura la tisis en 1º y 2º grado, asma, afecciones del hígado, anemia, hidropesía, jaquecas, haciendo desaparecer los dolores de cabeza instantáneamente. Cura radicalmente las enfermedades secretas observando las instrucciones que se dan en el prospecto que acompaña á cada frasco; es un gran preservativo contra las enfermedades contagiosas; indispensable para todas las familias. De venta en la farmacia de Heredia, Rua 45, Salamanca. j-13

Arrendamiento de dehesas

Se anuncia de nuevo el arrendamiento de las dehesas «Cenalvo de la Rivera», y «Zarzalejo», sitas en el término de Lagrosan, provincia de Cáceres, propiedad de la Excm. Sra. Duquesa de Castro Enríquez. Se admiten proposiciones hasta 1º de Marzo del presente año, las que podrán dirigirse á las oficinas de S. E., Arenal 9, Madrid, ó á la de su administrador en Trujillo, don Luis Pérez Aboe; en ambas oficinas están de manifiesto los pliegos de condiciones. m-j-s-18

VENTA DE CASA

Se vende la señalada con el núm. 19 de la calle de Veracruz 1ª; contiene pozo y corral y reúne condiciones para hacer embutidos. Del precio informarán en la misma. 30-20

SE VENDE la casa de la calle del Convento, núm. 7. Dara razón Luis Flores, Lohobambre, 23. x-d-130

Salamanca.—Imp. de Núñez.

Salida y entrada de trenes en Salamanca

Línea Portuguesa

Tren número 6 mixto

Llega de Fregeneda y Fuentes de Oñoro á las 10'44 de la mañana.

Tren núm. 5 mixto

Sale para Fregeneda y Fuentes de Oñoro á las 5'10 de la tarde.

Línea del Oeste

Tren correo

Llega de Plasencia á las 9'40 noche. Sale para Astorga á las 10'20 id.

Tren correo

Llega de Astorga á las 3'58 tarde. Sale para Plasencia á las 4'33 id.

Tren mixto

Llega de Plasencia á las 9'28 mañana. Sale para Astorga á las 1'32 tarde.

Tren mixto

Llega de Astorga á las 4'30 mañana. Sale para Plasencia á las 5'7 id.

Tren núm. 8 mixto

Llega de Peñaranda á las 10'8 mañana. Sale para Peñaranda á las 4'40 tarde.

Líneas combinadas de Medina y Frontera Portuguesa

Tren número 2 correo

Llega de Portugal á las 9'53 noche. Sale para Medina á las 10'8 id.

Tren núm. 1 correo

Llega de Medina á las 4'49 mañana. Sale para Portugal á las 5'5 id.

Tren número 12 sud-expreso

MIÉRCOLES Y SÁBADOS

Llega de Portugal á las 8'50 mañana. Sale para Medina y París á las 8'58 id.

Tren número 11 sud-expreso

JUEVES Y DOMINGOS

Llega de París y Medina á las 8'39 de la noche. Sale para Portugal á las 8'45 id.

Línea de Medina

Tren número 3 mixto

Llega de Medina á las 8'19 mañana.

Tren núm. 4 mixto

Sale á las 4'55 tarde.

Disponible

DISPONIBLE

FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ

CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes Andas Imperiales que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriño, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.



B. LARRAMENDI
GRABADOR EN METALES
 y Fabricante de sellos en metal y caoutchouc
Estacion, 2. VITORIA

Gran surtido de toda clase de sellos para el comercio, oficinas eclesiásticas, civiles y militares, escudos heráldicos, firmas, rúbricas, tenazas para precintar clichés en estereotipia metal y madera, palas para hacer hostias, cajas y tintas para sellar y marcar la ropa.



NOTA Se puede hacer los encargos á don Leopoldo García (guarnicionero), en Salamanca, Plaza Mayor.

30-d-13

FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo
 Par. de Ledesma
 Provincia de Salamanca

AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la DISPEPSIA (digestiones difíciles) GASTRALGIA (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple IPROSIS ó acedia, hasta la ULCERA GÁSTRICA. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo un verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.

MATIAS LOPEZ

MADRID-ESCORIAL

Especialidad en bombones de chocolate con cremas finísimas, caramelos suizos, fondant y dulces varios

DE VENTA EN TODAS LAS PRINCIPALES CONFITERIAS DE MADRID Y PROVINCIA

Depósito central: MONTERA, 25

DISPONIBLE

EL RABIOSO DOLOR



DE MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual lo veís, desfigurado, triste me ditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES Y FABIA, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la carie comunicada al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia y en Salamanca, en la droguería de los Elio de Villar y Pinto, Plaza de la Verdura, números 3 y 5.

DOS PESETAS BOT E